

Redacción, Administración
y Talle
Angel Pestano, 5
Teléfono, 1621. Aptado.

EL LUCHADOR

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 25 céntimos
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes 6'50 pts.
Provincia trimestre 21

Año XXVI

Alicante, viernes 20 de Mayo de 1938

Núm. 9.151

El fascismo y la guerra

Reaccion es sinónimo de miseria universal

Los estados totalitarios son hoy factores máximos de guerra. Puede afirmarse que la guerra de agresión e invasión es parte esencial de su personalidad colectiva; huérfanos de la única fuerza real de los gobiernos, que es la espontánea asistencia de la adhesión popular, asientan en existencia y buscan una precaria estabilidad en las bayonetas. Esta terrible realidad bastaría para abonar la certeza de que régimen totalitario equivale a esclavitud, entendiéndose por ella la pérdida de todo bien material y de cuantos derechos constituyen el alienable patrimonio moral, superior, de la Humanidad. Pero el fascismo no puede circunscribirse a los países donde impera.

Necesita proyectarse hacia el exterior y emborrachar a las masas con el vino de la fuerza imperialista. Incapaz de solucionar los áridos problemas internos en orden a la economía, busca un derivado, una diversión, en una política exterior agresiva que es una amenaza constante para la paz. Esta condición nociva del fascismo es la inevitable consecuencia de su origen, es una fatalidad que ha de acompañarle como la sombra al cuerpo, ya que si tiene una «misión histórica» que cumplir, esta no es otra que la de erigirse en baluarte máximo de la iniquidad social y en sostén de los bastardos intereses que han sido siempre los generadores de la guerra.

1914-1918. — El mundo salió exhausto, desangrado, envilecido, de la tremenda contienda universal. La humanidad sintió como una inmensa pesadumbre que se tradujo bien pronto en ansia de vivir, de reconstruir, de borrar, en suma, las huellas del enorme crimen. Quedará por siempre más grabada en la Historia la apoteósica llegada del Presidente Wilson a Europa. Los pueblos necesitaban creer, esperar, soñar; nació la Sociedad de las Naciones, intento generoso tentativo en cuyo fondo latía el anhelo eterno de los hombres por realizar la «fraternidad universal...» Claro que bien pronto se evidenció que la Sociedad de los Gobiernos no era, precisamente, la Sociedad de los Pueblos. Pero aún así, podía esperarse una mayor eficacia del organismo de Ginebra, sin la aparición de los judas. Italia, Alemania, y el Japón ecarnan el papel de Cain en la esbozada universal y nos retrotraen a la edad de las cavernas. Siglos y siglos de evolución humana, con las múltiples posibilidades de ordenación más justa de la convivencia social, son borrados por la moderna barbarie de los dictadores. Las fronteras naturales vuelven a tener para el mundo el valor defensivo de otras edades. Se niega el derecho y sobre él se instaura el trono odioso de la fuerza. Y desde este instante cuando asistimos al fenómeno espantoso que confirma nuestra palabra: la reacción (cuya expresión máxima es el fascismo) es sinónimo de miseria universal. Los pueblos re-

Viva la República!

gidos por sistemas democráticos, republicanos, socialmente muy avanzados, políticamente libres, intelectualmente evolucionados, se encuentran ante la ineludible necesidad de armarse, siguiendo el ritmo, o superándole, de las naciones de presa. Aun allí donde los pueblos conservan el derecho de expresar libremente su espíritu de justicia y su voluntad de paz la guerra, nacional que debería emplearse en el mejoramiento de las condiciones de vida, en sus múltiples aspectos, de la totalidad del país y más especialmente de las masas proletarias.

Inglaterra invierte cincuenta millones de francos anuales en atenciones de guerra; los E. E. U. U. treinta y seis mil; Francia veinticinco mil. Mientras, subsiste el pauperismo, la vivienda lóbrega, la ignorancia, millones de inteligencias recorren el camino doloroso del nacimiento a la tumba sin recibir la siembra fecunda de la instrucción; energías incalculables permanecen quietas o se emplean en actividades estériles, o necias. Millones de toneladas, de productos del noble esfuerzo humano van a parar a las panopias del Marte. Hasta que un día surja la chispa que ha de encender de nuevo la hoguera universal...

Este es lo que la Humanidad debe al fascismo. Todos los sacrificios son pecos, y hasta la propia muerte es bélica causa del progreso, contra las horas de la reacción.

Consejo Municipal de Alicante

CIUDADANOS:

El próximo domingo, día veintidos a las doce de su mañana, el Consejo Municipal de mi Presidencia celebrará una magna sesión para dar a conocer al pueblo los trece puntos que constituyen la Declaración en Principios formulada por el Gobierno Nacional con el asentimiento firme y entusiasta de todas las organizaciones antifascistas que luchan hoy por la independencia y la libertad de España.

A este acto popular y solemne, que ha de constituir un acontecimiento histórico en los anales de nuestra ciudad, se os convoca por el presente bando para que congregados todos en la Plaza de la República deis con vuestra asistencia y adhesión a aquellos Principios, nuevos y poderosos alientos a la causa nacional que defendemos, reafirmando a la vez la fe de todos en el triunfo de nuestros Ideales antifascistas.

¡Viva la República!
Alicante 20 de Mayo de 1938
El presidente del Consejo Municipal
SANTIAGO MARTI

Lea Vd
EL LUCHADOR

CAMPESINO!

Esclavo abnegado
aherrojado
vilipendiado
vendido
por treinta dineros como Judas vendió a Cristo.
Tu día es noche, y tu noche campo abierto a la tortura y al martirio.
Se clavan en tu garganta los alfileres del frío...
No sale el sol para ti, ni dorá, para ti, el trigo que tu siembras, que tú cuidas, que tú mimas como a un hijo
Es la luna, señorita que se dá a los señoritos...
A tí te mira orgullosa con un desprecio infinito. Tú no trasnochas.
Al filo de la madrugada fría que te hiere y te apuñala como hoja de cuchillo, dejas el fecho y te vas detrás del pesado trillo. No puedes ir al café a charlar con los amigos porque ellos, como tú, se levantan de la madrugada al filo. La luna es trasnochadora; el vago es su favorito...
No te extrañe; no te asombre, campesino, que te aborrezca y te mire con un desprecio infinito.

Terminada tu jornada vuelves al hogar sencillo, callado, modesto, limpio...
La compañera te aguarda —en los brazos el chiquillo— que será, como su padre, campesino.
Ya estás sentado a la mesa; el yantar ya está servido y entre bocado y bocado vas diciendo, como un rito, que la cosecha este año saciará todo apetito. El pan que amasara ella con el trigo que tu sembraste, lo comes cacho a cachito. Ya está el fecho preparado; ya está en la cuna el chiquillo; ya no está el sol en el cielo; ya se duerme el campesino porque va a asomar la luna y es la luna su enemigo que lo aborrece y lo mire con un desprecio infinito.
Campesino de mi España, campesino...
¡Con qué profunda emoción te contemplo y te bendigo!...
Ramón PERELLO

Declaración Ministerial

Palabra serena y ponderada reflexiva y elocuente la de este representante de la U. G. T. que desde Radio Alicante entonó tan magnífico cántico a la Democracia y sus más puras esencias al comentar la Declaración Ministerial.

Juan Estevan se nos ha revelado como un orador perfecto que sabe construir admirablemente un discurso sin recurrir ni a latiguillos ni a chabacanerías.

La glosa de los trece puntos del famoso documento fue magistral y acabada.

Cada uno de los principios de la Declaración fue objeto de un estudio analítico, enfocado con tan certera visión como sagacidad de hermenéutica concienzuda.

Si alguna interpretación merecía el documento ya famoso del gobierno, ninguna tan certera y justa como la que el joven Consejero Provincial supo darle en nombre de la U. G. T.

España será lo que la Democracia triunfadora quiera. Por la Democracia se lucha en los campos de batalla y la Democracia se sirve desde el Gobierno y desde el Frente Popular Antifascista. Es la Democracia la que se ha erigido en Ejército libertador y es Democracia el régimen y ha de ser la victoria o no será nada Democracia.

Los Partidos Unión Republicana y Sindicalista han hecho su patriótica aportación también a este ciclo de breves conferencias por la Radio, organizadas con singular acierto por el Frente Popular Antifascista para divulgar la esencia contenida en la Declaración Ministerial hecha pública el 1 de Mayo.

Emilio Costa por el primero y Pascual García por los sindicalistas fueron los portavoces de ambas organizaciones.

El Viejo periodista dirigió su alocución a los enemigos emboscados de la República a los que tras una breve exposición de las fases de la lucha, explicó la que palpita en el fondo de los trece puntos de documento gubernamental para la consecución de una era de paz y de prosperidad para la Patria.

Pascual García con gran concisión y energía fijó una vez más la posición del partido que creara Angel Pestano, ratificando su plena adhesión al Gobierno Nacional cuya declaración reciente hacía suya.

Y con lógica irrefutable y no escasa elocuencia, fue discriminado el sentido de cada una de las afirmaciones programáticas del documento cuya divulgación se viene haciendo de una manera tan plausible como eficaz, no sólo ya entre las masas antifascistas si no entre los elementos de la «acera de enfrente» a los que hay que embuir de manera concluyente, cuales son los fines que se persiguen en esta lucha crudelísima: afianzar la República en una España libre de toda tiranía interior o exterior, para implantar una era de paz y de progreso, tras acabar con todo acecho de tiranía.

Ministerio de Defensa Nacional

Éxitos de nuestras fuerzas en el frente del Este

En Levante retroceden las fuerzas enemigas

Varios aparatos rebeldes destruidos en el aeródromo de Caudet

Nuestra aviación en victorioso combate aéreo derribó siete aparatos enemigos

Ejército de tierra

Barcelona, (teléfono). — Comunicado de anoche:

ESTE. — En el sector del alto Pirineo, el enemigo, con gran derroche de fuego de todas las armas, intentó llegar a las avanzadillas propias de Escalona y Puyorruogo para proteger la retirada de núcleos facciosos cercados en jornadas anteriores. A pesar de su intensa presión, nuestras fuerzas rechazaron el ataque, salvando de sus parapetos y persiguiendo al enemigo que, desordenadamente hubo de replegarse a sus posiciones. En brioso contraataque fue reconquistado por las tropas leales el vértice Mediodía, situado en la misma zona.

Varios intentos facciosos sobre nuestras posiciones de Bahent y Las Planas fueron enérgicamente rechazados. En los demás sectores escasa actividad.

LEVANTE. — En la zona de Cedrillas continuaron los intensos ataques del enemigo que, no obstante su dureza y protección terrestre y aérea fueron contenidos, viéndose obligados a retroceder ante el certero fuego de las armas leales. Consiguieron ocupar el vértice Peñarroya, pero nuestras fuerzas lo reconquistaron tras energicas acción.

También fue enérgicamente contenida y rechazada la dura presión facciosa en el sector de Albocácer, donde el enemigo sufrió duro quebranto.

En los demás ejércitos sin novedad

AVIACION

La aviación republicana bombardeó en varias ocasiones, y con mucha eficacia, el aeródromo de Caudet, donde se hallaban varios aparatos rebeldes que quedaron destruidos. También realizó otros ciertos servicios bombardeando y ametrallando las líneas y concentraciones facciosas en el frente de Levante.

En combate aéreo derribamos siete aparatos enemigos. Nosotros perdimos dos cazas.

La aviación enemiga bombardeó repetidamente la ciudad de Castellón. También intentó agresiones contra Valencia y Alicante.

Hallazgos arqueológicos

En la plazuela que existe ante la Iglesia de Santa María, se están realizando excavaciones para la construcción de un refugio. Los trabajos de excavación han encontrado una muralla que, la parte descubierta, expone un trozo de muralla que va desde los cimientos fronterizos de la misma Iglesia hasta los cimientos de las casas fronterizas.

Esto permite suponer que esa muralla, árabe por su construcción, era el límite de la ciudad de Alicante por esa parte frente al mar. Frente a ese trozo de muralla, delante de lo que hoy es edificio de la Escuela de Comercio, se han encontrado un pozo, en cuyo se han hallado varios objetos de cerámica antiguo y pequeños objetos de plata, algo como joyas de entonces.

Escribimos estos comentarios para rogar a quienes dirigen esas excavaciones y a la Junta o Encargado de nuestro Museo Arqueológico, que se respete ese pozo que puede ser objeto de posteriores exploraciones que sean capaces de darnos muchos más objetos de aquella época que venga a engrosar la riqueza del citado Museo Arqueológico de Alicante.

No quiere decir esto que estimulamos el interés de la Junta o Director de nuestro Museo, ni el mismo interés de quienes dirigen esas excavaciones, sino que es un ruego que queremos exponer para que se intensifique esa búsqueda cuando sea posible respetando, como decimos, ese pozo que se ha encontrado.

Telegrama al Jefe del Gobierno

Excmo Sr. Presidente del Cjo. Ministros.

Según acuerdo acto reorganización nuestro Sindicato Provincial enviamos un saludo cordial a V. E. haciendo patente nuestra adhesión al Gobierno de la Victoria.

Por el Sindicato Provincial Agentes del Comercio e Industria.

Antón—Presidente

Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional», en su número 111, correspondiente al día 10 del corriente mes, publica, la siguiente O. C. número 7768:

«La atención a las dificultades que se hallan los aspirantes a Comisarios de Compañía para obtener los documentos que han de presentar con la solicitud en cumplimiento de lo establecido en la O. C. número 5238 (D. O. número 70) he resuelto ampliar con treinta días más, el plazo establecido en los artículos Tercero y Cuarto de la indicada Orden, referente a la presentación de documentos y cese de los actuales Delegados políticos que no fuesen nombrados.»

En consecuencia, queda prorrogado el plazo para la presentación de la documentación correspondiente, hasta el día 4 de Junio venidero.

Lo que se hace público para general conocimiento de los interesados. Alicante, 18 de mayo de 1938.—E. Comisario D. de Guerra, Luis Arzaez.

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 10 a 1 y de 4 a

Sagasta 59. Alicante

SOJIMIL DE VESA

Alimento completo a base de Soja, Uva y Naranja De venta en Farmacias

El Momento Internacional La cuestión de España es el punto esencial

Londres. — Las entrevistas entre lord Plymouth y Corbin han versado sobre tres puntos: establecimiento del control de las fronteras españolas, refuerzos del plan de observación de puertos y división de los comisionados extranjeros en España en categorías, para su retirada eventual.

LA CUESTION ESPANOLA OBS-TACULO PARA LAS NEGOCIACIONES FRANCO-ITALIANAS

Paris. — La lentitud en las negociaciones franco italianas da lugar a los rumores más diversos.

El Gabinete de Paris ha hecho entrega a los dirigentes de Roma de un programa de conversaciones, sobre el cual los segundos no han dado a conocer aún su opinión.

A primera hora de la tarde se ignora todavía en Paris que observaciones podía haber formulado Ciano en su entrevista con el embajador inglés.

A juzgar por el discurso de Mussolini y por las noticias de Prensa, se cree que el obstáculo suscitado por Roma se refiere a la cuestión española.

COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

Londres. — Los periódicos se ocupan de las dificultades con que tropiezan las conversaciones franco-italianas y de la visita hecha ayer a Ciano por el embajador inglés.

El «Daily Express» asegura que Londres pidió ayer al Gobierno italiano que no aumentara su intervención en España y no usara soviéticas para enviar, a su vez, refuerzos al general Franco.

Se afirma que Mussolini, impaciente por la lentitud de la guerra, quiere hacer una nueva intervención en masa para apresurar el desenlace.

Los Gobiernos de Francia e Inglaterra están de acuerdo en un plan de retirada de «voluntarios», que será sometido hoy a Italia.

Se espera que el Comité de No Intervención pueda reunirse la semana próxima para confirmar este instrumento.

El «Daily Telegraph» dice: Resulta que Mussolini desea poder retirar rápidamente sus «voluntarios» de España y hallarse así en condiciones para el de los gubernamentales, plantea a Italia el problema de nuevos gastos, y quiere tratar de asegurar un éxito rápido de Franco.

Noticias procedentes de Roma dicen que, directa o indirectamente, será discutida la cuestión de las relaciones franco-soviéticas.

El «Manchester Guardian» escribe: «El discurso de Mussolini se considera como uno de los más amenazadores. Revela el estado de cosas que pone en peligro a las Potencias occidentales; constituye un esfuerzo para separar a Francia de Inglaterra, que fracasará, y parece también una prueba de solidaridad germano-italiana.»

Demuestra que Mussolini e Hitler están firmemente resueltos a apoyar a Franco y a establecerse de manera permanente en España.

El discurso pone en peligro el Acuerdo anglo-italiano, ya que nada significa si no queda completamente por el Acuerdo italo-francés.

El periódico añade que las dos democracias accidentales no son sólo solidarias en el Canal de la Mancha y en el mar del Norte, sino también en el Mediterráneo.

IMPORTANTES DECLARACIONES DE DALADIER

Paris. — Daladier ha declarado a los periodistas:

«Tan pronto se anuncia que el país ha decretado la movilización, lo que es falso, como se insinúa que Francia ha recibido un ultimatum, lo que es tan falso como lo anterior, se nos llega a atribuir decisiones absurdas, absolutamente opuestas a nuestros deseos pacíficos.»

Todo el esfuerzo del Gobierno está consagrado a la defensa de la paz. Esta es la constante doctrina de Francia.

Las conversaciones de Londres han permitido reforzar el Acuerdo franco-británico, Acuerdo que no amenaza a nadie, sino que, por el contrario es un medio de paz europea.

Francia busca con todos un alivio, que exige lealtad recíproca y simultánea. Tales esfuerzos triunfarán, tanto más fácilmente cuanto que Francia persistirá en dar pruebas de su estrecha unión y de su sangre fría. Puede hacerlo porque es fuerte. Su voluntad pacífica es la primera garantía suprema. Cualesquiera que sean las circunstancias Francia es capaz de asegurar por sí misma la inviolabilidad de sus fronteras y las de su Imperio y de salvaguardar, contra todas las tentativas de violencia, la independencia, el régimen y la integridad de su territorio.

Enérgica actitud del Presidente Cárdenas contra los manejos fascistas

Méjico. — El Presidente Cárdenas ha llegado a San Luis de Potosí y ha dirigido a la población un mensaje en el que acusa al general Cedillo de haber preparado una rebelión y de combatir por todos los medios al Gobierno, especialmente con ayuda del extranjero.

Cárdenas pidió al general Cedillo que cese en su agitación, licencia a sus partidarios y entregue a las autoridades militares las armas y municiones de que dispone.

El general ha añadido que van a llegar al Estado de San Luis de Potosí importantes refuerzos de tropas para mantener el orden.

El Partido Liberal inglés contra la política de Chamberlain

Londres. — El Congreso anual del Partido Liberal de la oposición, reunido en Bath, ha aprobado una resolución en la que opina que la política exterior del Gobierno británico constituye un peligro para la seguridad del Imperio y para la paz de mundo.

Propuesta de los comunistas franceses al Partido Socialista

Paris. — Hoy se ha reunido el Bureau político del Partido Comunista francés bajo la presidencia de camarada Thorez. Se facilitó un comunicado de la reunión en el que se dice que con el fin de llegar a una unidad de acción, proponen al Partido Socialista la unión de ambas fuerzas en relación con los tres puntos siguientes:

A favor de la República española, contra los nuevos impuestos y por la reforma del Senado.

Los brasileños contra los nazis

Rio Janeiro. — El Gobierno ha publicado un comunicado en el que dice al país que se ha encontrado numeroso armamento alemán destinado a la abortada sublevación fascista-nazi.

El Journal de Brasilia dice que las armas habían sido importadas de Alemania por procedimientos camuflados.

El pueblo brasileño y en los medios burgueses liberales alientan al Gobierno para que se haga saltar del país la influencia nazi, exigiendo la libertad de los miles de prisioneros antifascistas, del gran líder de la independencia del Brasil, Carlos Prestes, conocido popularmente por el «Caballero de la Esperanza». También se demanda la libertad democrática de las organizaciones populares y liberales.

Los chinos resisten los bombardeos japoneses

Shanghai. — El corresponsal de la Agencia Reuter comunica que Su-Cheu, sigue todavía en manos de los chinos, cuyas tropas resisten bravamente los bombardeos de la artillería y aviación japonesa que no cesa de martillar las posiciones de los patriotas chinos.

CONQUISTA DE UNA CIUDAD POR LAS FUERZAS CHINAS

Tokio. — La ciudad en que han entrado las tropas chinas a medio día es la de Sin Cheu Fu, a unos 800 kilómetros al noroeste de Nankin, y no la de Su-Cheu, como se anunció por error. Los chinos refuerzan activa y considerablemente sus posiciones a lo largo del ferrocarril del Long-Hai, y han emprendido varios contraataques.

En la Cámara de los Lores

Londres. — En la Cámara de los Lores ha tenido lugar un debate sobre política internacional con motivo de la presentación por lord Shelton de una moción en la que se censuraba duramente la política gubernamental que acepta sacrificar la independencia de Abisinia y perjudica a la España democrática, sin ofrecer la certidumbre de ventaja alguna en favor de la paz.

Lord Halifax dice que el Acuerdo anglo-italiano declara que Roma ha dado ciertas seguridades que seguramente serán respetadas.

Añadió valía la pena de establecer buenas relaciones entre Inglaterra e Italia y disminuir los peligros para la paz del mundo. No quiere decir con ello que aprobemos la acción italiana en Abisinia.

Finalmente la Cámara de los Lores rechazó, sin votación, la moción laborista.

La actitud de Francia respecto a la retirada de «voluntarios»

Londres. — El Gobierno francés ha dado su adhesión a la proposición actualmente en estudio del Comité de No Intervención sobre la retirada de «voluntarios» y el restablecimiento del control terrestre y nava, en España. Esta aceptación del Gobierno francés permitirá al Comité y a los demás Gobiernos observar una prueba de buena voluntad conduciendo a un buen término en las discusiones próximas que los dirigentes de París desearán se convoquen lo antes posible.

Almacenes "El Aguila" Colectivizados

ALTAMIRA, 2.—ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida

Corte elegante y confección esmerada

Precios mínimos y calidades máximas

Cursillo de Conferencias sobre Psicología y Psiquiatría

ULTIMA HORA

Dr. Román Durán habla sobre la filosofía del Amor

Bajo la presidencia del Jefe de Sanidad Militar D. Gregorio Hernández...

En el propio local anunciado del Sindicato Médico (U. G. T.), que se hallaba repleto de público, tuvo lugar la segunda Conferencia...

El Doctor Román Durán justificó su interés y cuidado en explicar determinados conceptos de equivalentes psicológicos empleados en la primera Conferencia...

Explica su formación en la escuela alemana de psiquiatría, lamentando que Alemania en estos momentos tenga un régimen que, por muy totalitario y racista que sea...

También se lamenta de ver confirmadas sus creencias de que a la ciencia médica no interesan los problemas psiquiátricos...

Constituye una dificultad suprema hablar del problema ingente del Amor, pues los que verdaderamente se sienten no nos han legado el testimonio vivo e íntimo de su verdadero sentimiento amoroso.

Todo el mundo se cree con derecho a conocer y hablar del Amor del mismo modo que todo el mundo se cree en el secreto de los temas políticos y de la técnica de la guerra.

Habla el Dr. Román Durán, con acertada extensión del concepto que se tiene de la palabra Amor, no debiéndose confundir con el Amor físico, ni con la vanidad, ni con la obsesión amorosa...

Será un encantamiento, una ilusión, una entrega total, aunque no se haya efectuado la entrega. Amor es un querer entregarse: es un entregarse sin querer. En un alma

auténticamente enamorada es muy difícil que surgen consideraciones y por el contrario existen disculpa y justificaciones para toda clase de defectos del ser amado. En la práctica el ser reflexivo no es un enamorado. La Madre práctica un instinto reflexivo de protección, mas o menos reflexivo y mas o menos higiénico...

El Amor es el factor más importante para reñejar lo íntimo de cada persona de la capacidad espiritual de cada ser. No es en el juego, si no en el Amor donde se puede juzgar a un caballero.

Habla de la inteligencia de las mujeres afirmando que no es inferior a la del hombre, apoyándose en afirmaciones de Cajal. Lo que necesita es cultivo. En fin, el Amor es un talento especial, podríamos decir un nuevo sentido, una capacidad privativa de cada ser.

Decía Ortega y Gasset que el enamorarse es un talento maravilloso que algunas criaturas poseen, como el don de hacer versos, como el espíritu de sacrificio, como la inspiración melódica, como el saber mandar. Explica las facultades de percepción y emoción, sugestión y persuasión con la constitución síquica especial y con el Amor verdadero, apartando de esas complicaciones y expresiones exageradas y teatrales de esas personalidades histéricas que diardean de un Amor que no han sentido nunca...

El doctor Román Durán fue muy espléndido.

El Teniente Coronel de Sanidad Militar doctor Hernández de la Herrera pronunció unas citas que demuestran su exquisita erudición sobre el problema insondable y universal del Amor, felicitando con palabras de sincero entusiasmo al doctor Román Durán.

Federación Sindical Internacional

Oslo. — Después de rechazar las condiciones de afiliación de los Sindicatos soviéticos el Consejo de la F. S. I. ha aprobado por 14 votos contra 2, una proposición de Holanda, Suiza, Estados Unidos, Bélgica y Polonia, según la cual el Consejo general resuelve no continuar «las conversaciones con los Sindicatos soviéticos».

La minoría ha votado por la proposición francesa, pidiendo que el Buró continuase las conferencias con los trabajadores de la U. R. R. S. S.

ACUERDO

Oslo. — El Consejo general de la Federación Sindical Internacional ha aprobado por 16 votos contra 4, una moción presentada por su mayoría, rechazando las condiciones soviéticas para su ingreso en la F. S. I.

UN REY NOMINAL DE VIAJE

Roma. — El Rey Victor Manuel emprendió anoche su viaje a Libia acompañado de la reina y de las princesas.

EL DICTADOR DE ITALIA DICE LO QUE HA DE HACER VICTOR MANUEL

Berlin. — Mussolini ha comunicado al Gobierno alemán que la visita que Victor Manuel debía hacer a Alemania invitado por Hitler no puede tener lugar por el momento y que se celebrará tal vez el próximo otoño.

DESTITUCION DEL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA DE TARRAGONA

Barcelona. — El Consejo de la Generalidad ha aprobado un decreto destituyendo al Magistrado que ejercía el cargo de Presidente de la Audiencia de Tarragona.

MANIFESTACIONES DEL CORONEL SENOR CASADO

Madrid. — El Coronel Casado recibió a lo aperiodistas y les manifestó que ayer estuvo durante todo el día recorriendo alguno de los frentes próximos a Madrid, de los que trata una grata impresión.

Añadió que en ninguno de ellos ocurría novedad digna de mención. Hoy ha continuado su visita a los frentes el Jefe del Ejército del Centro.

CONDENADO A MUERTE

Barcelona. — El Tribunal de Guardia ha condenado a muerte a José María Carrau acusado de eludir sus deberes militares.

SENTENCIA EN UNA CAUSA IMPORTANTE

Valencia. — Se ha hecho pública la sentencia recaída en la vista de la causa que se instruye por espionaje y auxilio a la rebelión contra 21 individuos.

Han sido condenados a muerte José Cestao y Eduardo Samper como cabecillas de la agresión. A treinta años de internamiento Miguel Llopis y Antonio Valero, y a penas inferiores a otras procesados entre ellos tres mujeres.

Se absuelve a varios algunos pasarán al tribunal correspondiente por defectos al régimen y otros al Tribunal Tutelar de menores.

DEL FRENTE DEL CENTRO

Madrid. — Poco después de las cinco y media de la mañana se percibió una trepidación como consecuencia de la voladura de una mina.

Luego se entabó un ligero combate que degeneró en escaramuza.

Se ignora el sitio donde se produjeron los hechos.

CAPACITACION DE LA MUJER PARA LOS TRABAJOS AGRICOLAS

Valencia. — El Instituto de reforma agraria deseando capacitar a la mujer para los trabajos agrícolas con el fin de sustituir a los hombres movilizados ha convocado a las campasinas de las provincias de Valencia, Castellón, Alicante, Murcia y Almería para un cursillo de enseñanza agrícola general que tendrá dos meses de duración y se dará para treinta campesinas, en la Granja Escuela de Agricultura de Levante (Valencia) a partir del 20 de Junio.

Las alumnas serán alojadas y mantenidas en la Granja percibiendo además un subsidio de tres a diez pesetas diarias según la familia a su cargo.

UN ARTICULO DEL SUBSECRETARIO DEL EJERCITO DE TIERRA

Barcelona. — El Subsecretario del Ejército de Tierra publica hoy un artículo sobre temas militares en un

periódico en el que dice que el terreno no ejerce sobre toda maniobra de guerra una influencia decisiva.

Todo jefe militar—añade—tanto si ha de mover sus fuerzas en ofensiva como si ha de utilizarla en defensiva ha de procurar conocer el terreno por el que han de actuar sus efectivos. Igualmente habrá de conocer el terreno ocupado por el enemigo por medio de reconocimientos terrestres y aéreos. El terreno reconocido constituye hoy como ayer la unidad de defensa material de la infantería. La existencia de nuestra guerra demuestra la falsedad de la teoría de «guerra cortas» a la cual se han adherido tratadistas de todos los países que la han creído osible por la acción fulminante de nuevos elementos de combate ante los que se creía que quedarían reducida a cero la potencia de la organización defensiva.

En el resto del artículo demuestra la eficacia enorme de la organización defensiva tomando como ejemplo lo ocurrido el 9 de Abril y marca que el futuro de nuestra lucha pondrá más de relieve el valor defensivo del terreno organizado. Ello nos aconsejará a prestar a los elementos defensivos la atención máxima.

EL GOBIERNO INGLES DE CLARA EN LA CAMARA DE LOS COMUNES QUE MIENTRAS NO SE HAYA LOGRADO LA SOLUCION DE LA CUESTION ESPANOLA CONTINUARA EXISTIENDO UN FOCO DE PERTURBACION Y DE PELIGRO

Londres. — El diputado laborista Wedgwood provocó anoche en la Cámara de los Comunes un debate sobre política extranjera.

Crítico violentamente la actitud observada por la delegación inglesa en la Sociedad de Naciones y afirmó que los discursos de Ginebra demuestran que el acuerdo anglo-italiano no podía ser ratificado. Protestó contra lo que considera como una maniobra que tiende a obligar a Francia a aceptar la victoria de Franco y la presencia de tropas alemanas en la frontera de los Pirineos y a renunciar al pacto franco-soviético.

En nombre del Gobierno le contestó Simon quien se esforzó en poner de relieve las ventajas del acuerdo anglo-italiano. Sin embargo—añadió—opinamos también que mientras no se haya conseguido la solución de la cuestión española continuará existiendo en ese rincón del mundo un foco de perturbación y de peligro que podría muy bien extenderse. Necesitamos pues encontrar una solución cualquiera a este conflicto.

Terminó afirmando que las seguridades dadas por Italia en el curso de las negociaciones han sido cumplidas y totalmente ejecutadas.

Después declaró que según los informes del Gobierno el problema de los refuerzos italianos no ha modificado seriamente la cuestión española. Agotado el tiempo reglamentario se puso a votación el aplazamiento del debate que fue decidido por 180 votos contra 95.

SOBRE LA POSICION DE FRANCIA

Londres. — Como consecuencia de ciertos rumores publicados en la prensa internacional se ha manifestado de una manera oficial que el Gobierno francés ha dado su adhesión a la proposición actualmente en estudio del Comité de No Intervención sobre la retirada de voluntarios y restablecimiento del control terrestre y naval en España.

Esta aceptación de Gobierno francés permitirá al Comité y a los ed-

más Gobiernos observar una prueba de buena voluntad.

Se opina que esta actitud de Francia de adhesión a la política de No Intervención debe servir para una mejora del ambiente y para dar término a una campaña de falsas noticias que en estos momentos es perjudicial para todos.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia de Santiago Martí celebró sesión ordinaria el Consejo Municipal.

Se aprobaron diversos asuntos de trámite y una escala proporcional de aumentos a los obreros y empleados, con efectos a partir de primero de Junio venidero.

Como asunto de urgencia se acordó convocar a sesión para el próximo domingo a las doce de la mañana al objeto de que solemnemente desde uno de los balcones del Ayuntamiento se lea a los ciudadanos la declaración de principios del Gobierno legítimo de la

En ruegos y preguntas Hernández pidió la recogida de unas basuras depositadas en un solar de la Plaza de Largo Caballero; Monedero y Domenech formularon unas observaciones relacionadas sobre el abastecimiento del pescado.

Por el Presidente de la Consejería local se prometió atender ambas peticiones, una de las cuales era ya conocida del Delegado Provincial de Abastecimientos que la tenía en estudio.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio y Oficinas

A todos los compañeros comprendidos en la relación de grupos que a continuación se detalla, para que acudan al trabajo de Refugios que indicamos para el día 23 de Mayo de 1938.

RELACION DE GRUPOS

Grupo número 1, Ballén; 2, Ballén; 3, Plaza de Quijano; 4, Paseo doctor Gadea; 5, Plaza de Balmis; 6, Alfonso el Sabio; 7, Casa de Socorro; 8, Plaza de Quijano; 9, Ayuntamiento.

Se ruega a todos los compañeros que acudan a las 8 de la mañana con toda puntualidad.

Grupo número 10, Calle de Ballén; 11, Calle de Ballén; 12, Plaza de Quijano; 13, Plaza de Quijano; 14, Paseo doctor Gadea; 15, Plaza de Balmis; 16, Alfonso el Sabio; 17, Casa de Socorro; 18, Ayuntamiento.

Se ruega a todos los compañeros que acudan a las 2 de la tarde con toda puntualidad.

Reunión del Comité Nacional de la C.N.T.

Barcelona. — Se ha celebrado la reunión semanal del Comité Nacional de la C. N. T.

Entre otros acuerdos, tomó el de enviar el siguiente mensaje al Pleno de la F. S. I. que se celebra en Oslo:

«La C. N. T. española saluda representantes proletariado mundial en acción contra fascismo tomando en consideración propuesta A. I. T. La unidad del proletariado mundial es camino de victoria sobre el enemigo común. Logradla. Nosotros luchamos unidos.»

Lea EL LUCHADOR

La guerra de España delante del Consejo de la Sociedad de Naciones

Por el Coronel BARCHINO

La actividad militar no cesa, pero no puede sustraerse a la atrayente atención que inspiran las conversaciones y cabildos diplomáticos.

España se ha visto para esas conversaciones con el ropaje de dignidad, de firmeza de sobriedad y de justicia que simbolizan los trece puntos de la nota que nuestro Gobierno nacional ha dado para conocimiento universal.

Algunos espíritus débiles o frívolos, han querido ver en ella el capítulo primero de la paz. El Gobierno con sus actos y palabras, y el fusil y el cañón en los frentes han proclamado, una vez más, que la paz ha de ser derivación de la victoria.

En todas las guerras se han visto esas vislumbres prematuras de paz que, naturalmente no llegaban a plasmar.

Es bien sabido que la guerra europea tuvo en su largo desarrollo sugerencias de esas proposiciones adelantadas de paz incluso de naciones neutrales como la invitación a ella que Mr. Wilson, Presidente de los Estados Unidos hizo en 1916.

Decía en aquellas fechas Lloyd George con la autoridad que le daba, además de la propia, el ser Presidente del Gobierno inglés: «Hay dos clases de individuos extremistas: unos gritan en pro de la paz cuando la paz no es posible, y no son amigos sino enemigos de la paz, alentadores del enemigo; los otros extremistas consideran toda idea de paz como una tradición para el Estado. La vía del buen sentido, que el Gobierno debe seguir, está entre ambos extremos».

Y así es. Solo el buen sentido del Gobierno, consciente de su responsabilidad escudriñador de los medios y propósitos enemigos y conocedor de los propios, puede ser el timón de la guerra, como lo es o lo debe ser en el cumplimiento de ella, el mando técnico militar.

Alemania en ese mismo 1916 lanzó su nota de paz anunciada solemnemente por el Canciller en la sesión del Reichstag en la sesión de aquel 13 de diciembre.

La contestación aliada fué de unánime rechazo.

Duro y terminante fué en su discurso el Presidente del Gobierno inglés.

En un mismo día, en igual sentir se expresaba Briand como Presidente del Gobierno francés ante el Senado donde se desarrollaban las interpelaciones sobre política militar del Gobierno, ya que allí, en ese gran

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y VIAJE MONTSERRAT

Castaños, 18.-Teléfono 2274.—Alicante

pueblo democrático se estimaban compatibles con la marcha de las operaciones.

Con igual unanimidad rechazaba esa nota de paz toda la prensa aliada.

Estimamos interesante recordar las expresiones inglesas del «Evening Standart» y las francesas de «Le Temps». Aquel decía: «Hay que derrotar a los alemanes porque es absolutamente necesario para el porvenir de Europa. Sus ejércitos tienen que ser derrotados hasta que no sirvan para nada y la nación castigada severamente antes que pueda aceptar las condiciones de los aliados». Y en «Le Temps» se leía: «El rasgo de Alemania, calculado como todas las bribonadas teutonas, es, a la vez inminente y amenazador y no apartará a ninguno de los aliados del objetivo perseguido.

Casi simultáneamente, Wilson, Presidente de los EE. UU., que aún no habían entrado en la guerra, hacía su invitación a la paz, que también fué rechazada, si bien en términos de gran cordialidad y cortesía.

De esa memorable nota de Wilson recojimos dos párrafos de gran actualidad: «El interés de los Estados Unidos para librar a los pueblos pequeños y débiles del peligro de la injusticia y la violencia, es tan grande como el que pueda sentir cualquier otro pueblo o Gobierno y está dispuesto a cooperar al cumplimiento de estos fines cuando acabe la guerra y está impaciente para realizar ese propósito con toda la influencia y todos los recursos de que disponga».

Bien pueden los Estados Unidos hacer en los presentes momentos aplicación de aquellos elevados sentimientos en este suelo español donde aquella injusticia y aquellas violencias han tenido y tienen cinica y trágica actuación.

Decía también la nota: «Si ha de continuar la lucha con fines indeterminados y en una lenta agonía hasta el aniquilamiento de uno u otro beligerante; si han de sacrificarse vidas humanas hasta que uno de ambos grupos no disponga de honores; si han de suscitarse resentimientos inextinguibles y si han de producirse perdurables desesperaciones serán vanas e irrealizables las esperanzas de paz y de concierto de buenas voluntades de los pueblos libres».

Aún insistía Wilson en esos sentimientos después de rechazada su nota de paz cuando con ocasión de dar de ello cuenta el Senado americano

decía: «Ninguna nación intente extender su política dentro de cualquier otra nación y déjese a cada pueblo libertad para determinar su política y su desenvolvimiento, sin que nadie lo pueda impedir».

Y nosotros decimos que no solo ha sido tolerado que Italia y Alemania hayan querido imponer su política en nuestra Patria, sino que hasta se nos ha negado el derecho de defensa estorbando la adquisición de medios para ello.

Cerramos nuestro artículo expresando que entre los comentarios justificativos de los aliados, entre los que estaba Italia, para la no aceptación de aquella invitación de paz se decía: «Una paz sin victoria es una paz sin reparaciones. Se devolverá su independencia a Bélgica y no habrán más cascos prusianos en las calles de Bruselas y Amberes; pero quien indemniza a ese desdichado país de todo el mal y de toda la desgracia que se le ha hecho? Quien ha cometido la agresión? Es que todo se va a borrar solamente con pasar la esponja?»

Y eso decimos nosotros a esas mismas tres naciones que entonces decían aquello. Se devolverá su soberanía a España; se evacuarán los extranjeros de nuestra suelo; no habrá más uniformes italianos y prusianos en las poblaciones españolas; pero quien indemnizará a este desdichado país de todo el mal y todas las desgracias que injustamente ha sufrido? Quién ha cometido la agresión? ¿Es que todo se va a borrar solamente con pasar la esponja...? Las naciones democráticas tienen la palabra...

de la Escuela con la consiguiente clausura de ésta, ya que las circunstancias de la Provincia no aconsejaban tal medida.

Al insistir varias alumnas en enrolarse como enfermeras con destino a los nuevos hospitales de sangre, la profesora que presenció la reunión comentada en «Avance» encauzó el asunto por vía de legalidad, de la que nunca este alumnado pensó apartarse. Y al no poder documentar las instancias según se les previno en la Dirección Provincial, comunicaron las interesadas en la tarde del día 19 de mayo que desistían de su propósito por el momento.

Estaba pues, totalmente resuelta la cuestión cuando en su número del día 11, inició «Avance» una campaña vacía ya, según queda demostrado, del objetivo que declaraba perseguir.

Solo añado un ruego público de que no se obstruya por nadie la magnífica labor de cultura que en la Universidad Popular viene realizando esta juventud normalista; de que nadie intente, bajo ningún pretexto, torcer su recto y sano espíritu de unidad.

Mil gracias, anticipo, por la acogida que, no dudo, se ha de dispensar a esta aclaración en las columnas de ese Diario.

Un saludo antifascista.
Francisca RUIZ
Directora de la Escuela Normal

Gobierno Civil

En el «Boletín Oficial» de esta Provincia correspondiente a día 26 del actual se publican las siguientes disposiciones del Gobierno de la República.

Decreto del 29 de abril de 1938, («Gaceta» número 121) creando el Comité Nacional de Ayuda a España, a fin de estimular orientar y centralizar las aportaciones de carácter humanitario procedentes del exterior, destinadas al pueblo español.

Decreto del 29 de abril de 1938, («Gaceta» número 121) agrega un párrafo al artículo 41 de la Ley de Ac-

«LA CASA DEL TEJEDOR»

La que acostumbra vender más barato
ALICANTE

LA LIQUIDADORA TEJIDOS Y NOVEDADES

ALMACENES GALLAR

«Isla de Cuba» «Las Filipinas»
Tejidos.-ALICANTE

Tejidos y Novedades
«LAS INNOVACIONES»
ALICANTE

incidentes de Trabajo en la Industria
CIRCULAR
El señor Jefe del Centro de Rectificación, Instrucción y Movilización, número 10, con fecha 19 del actual, me dice lo siguiente:
«Excmo. señor. El Excmo. señor General de la Zona Interior en telegrama de ayer, dice: «Trabajadores de tierra empleados en plantación arrojan de plazo para incorporarse en los C. R. I. M. respectivos, hasta el primero Junio próximo en que lo harán inexcusablemente. De mayor publicidad posible a la presente en evitación de posteriores consultas». Lo que comunico a V. E. por si tiene a bien se dé la mayor publicidad posible».
Alicantae, 20 de mayo de 1938.
El Gobernador, Jesús Monzó.

Cartelera DEL S. U. E. P. C. N. I.

PROGRAMA PARA HOY VIERNES

CENTRAL

La magnífica producción «Hispania» Tobis en español.
LAS MUJERES DEL REY SOL por Dorothea Wiack

MONUMENTAL

La estupenda superproducción «España».
AMOR EN MANTOBRAS por Charito Leonis y Roberto Hoy

SALON ESPAÑA

2 Colosales Películas 2
La estupenda producción en español

EL DIABLO ENBOTELLADO

por Kate de Nagy
La colosal película del Oeste
LA HEROICA ILUSA por Buck Jones y Shirley Grey

TEATRO NUEVO

La estupenda película de Aventuras del Oeste
EL CHERIFF VINDICADO por Ken Maynard y su caballo Tarzan

...
Todos en función permanente desde las 8 de la tarde. Gran Orquesta en los intermedios.
NOTA: La función del Monumental está destinada al S. I. A. como beneficio para sus actos humanitarios.

Vicente Seva
ODONTOLOGO
Información Boca y Oídos
Rayos X - Diatermia
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
San Vicente, 71, 1.º Alicante

REMITIDO

Magisterio.-Escuela Normal

Al director de EL LUCHADOR.

Distinguido amigo: Ruego la publicación de estas cuartillas en su Diario para, con la seriedad que requieren las graves circunstancias de guerra cortar una infundada «campaña» de «Avance» contra alumnas normalistas que pretendieron trabajar como enfermeras en hospitales de sangre. No ha sido publicada en «Avance» una carta mía en rectificación de errores del informador y esta es la causa que me hace recurrir a ese Diario.

Todos nuestros alumnos deseaban prestar servicios directos de guerra y ya en 9 de abril se ofrecieron en tal sentido al Gobierno, siguiendo los trámites legales y quedando desde entonces claramente fijada la posición de esta Dirección y Profesorado, coincidente con el criterio de la Dirección Provincial en el sentido de que procedía evitar la despoblación total

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON»

Desiderio Reig Payá.-Bailén, 10

para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 36 días salió completamente exenta de óxido.

Basta una sola mano para ello.
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 25 ptas. Bote de medio kilo 13 ptas. Bote de cuarto de kilo 7 ptas.

El importe del timbre a cargo del comprador.
Teléfono 2023 ALICANTE